

件于 $20\mu\text{l}$ 总体积中进行限制酶消化, 反应时间 3h 至过夜。消化液点于 12% PAG 上电泳, E. B. 染色, 紫外灯下观察结果。本文所用引物及分析结果见表 1。作者共分析 30 例上述 5 种突变的纯合子、杂合子, 及 5 例正常 DNA 样品, 并产前诊断了 3 例 β -地贫高危妊娠胎儿, 其结果与 ASO 法对照完全一致。此项技术不需要标记探针及引物, 且免去了杂交步骤的繁琐。

操作, 对中国人 β -地贫的点突变检出率在 95% 以上, 为 β -地贫的基因分析及产前诊断的进一步普及提供了一种新的简捷途径。同时也适用于其它由已知点突变所致遗传病及其类似病理基因的检测。

参 考 文 献

- 1 Zhang J Z, Cai S P, Kan Y W. *Ann NY Acad Sci*, 1990; 612: 264

中国眼镜蛇血清白蛋白的部分氨基酸序列

沈海法 邵靖宇

(浙江医科大学生化教研室, 杭州 310006)

B. HAVSTEE

(联邦德国基尔大学生化系)

关键词 蛇, 血清白蛋白, 氨基酸序列

中国眼镜蛇血清白蛋白是一种酸性蛋白, 等电点 4.1 ± 0.1 , 分子量 70500。它能和同源的蛇神经毒素和心脏毒素结合。生理条件下, 白蛋白和 ^{125}I -神经毒素分子结合比为 $1:8 \pm 1$ 。白蛋白的存在可使小鼠对蛇毒的耐受性成倍提高, 并显著抑制心脏毒素的溶血作用。对白蛋白氨基酸序列的研究有助于白蛋白-毒素作用机理的研究, 并揭示眼镜蛇的自我解毒功能。

我们用 TPCK-胰蛋白酶(序列分析级)处理纯化的白蛋白, 高效液相反相层析提取含量最高的 4 条小分子多肽, 并用氨基酸序列仪测其序列, 得如下结果:

1	H-TSSTGT1SPF	10	VHPNAEEAXQ	20	AFQNDRD (S)
	VL AQYIFXL(S)R-OH	(pI = 4.60)			
2	H-LASQISATDF	10	GAITLTLVTQ	20	TVPATLEDL
	(K)-OH	(pI = 3.86)			
3	H-HVDDQHSTIR	10	-OH	(pI = 6.94)	
4	H-NHPELSK	1	-OH	(pI = 7.50)	

蛇血清白蛋白的胰蛋白酶水解产物经 FPLC 分离纯化得分子量分别为 60000 和 40000

的两水解片段, 它们对 ^{125}I -神经毒素的结合力分别为白蛋白的 127.8% 和 30.6%。

实验结果显示, 已知序列的 4 条小分子多肽链有其共同特点, 极性氨基酸含量很高, 且均不含半胱氨酸残基。由于蛋白质多肽链内二硫键的存在有利于白蛋白分子形成特定的构象, 如特异地结合神经毒素和心脏毒素, 因此, 这些小肽可能位于蛇血清白蛋白分子表面的极性结构域中, 它们对维持白蛋白的水溶性起一定的作用。由于分子量为 60000 的酶解片段对神经毒素的结合力高于白蛋白分子, 推测在白蛋白分子上切除部分肽段后, 又暴露出一毒素结合位点或原有的结合位点与毒素的亲和力提高, 而经酶解脱落的小肽对白蛋白与毒素的特异性结合影响较小。在水性溶液中, 这些结构部位较易成为蛋白酶作用的对象。

肽链 1 的氨基酸序列与哺乳动物血清白蛋白 (BSA、HSA) 存在同源性, 而肽链 2, 3, 4 与上述蛋白均无同源性。对蛇血清白蛋白的结构测定可反映蛇类与其它动物在进化上的联系。